
 Здравствуйте, уважаемые родители!
        Постепенно ведя ребенка от звуков к буквам, следует выбирать для него наиболее мягкий естественный путь в письменность – через игры со звуками. Что такое буква? Это знак звука.  Начинать обучение грамоте с букв так же опасно, как давать в руки ребенку любой предмет, с которым он еще не умеет обращаться, поэтому может причинить себе вред.
 « Техника безопасности произнесения букв»
[bookmark: _GoBack] Показывая детям буквы, назовите твердый вариант согласного звука: не «кэ», не «ка», а «к» (кратко). Знакомьте сразу не со всеми буквами и в такой последовательности: А   О  У  Ы  И  П Н  Т  С  К    Р  Л  В…
Представляем вам некоторые  несложные игры на развитие слухового внимания.
«Поймай звук»
Вот загадка о снеге: «На всех садится, никого не боится».
 Какой первый звук в слове снег? (С) Сейчас вы будете « ловить в ладоши» этот звук, когда его услышите:
- с , з, ц, п, с, п, а, ц, с, ш, з, с;
- са, жа, зо, зы, со,ща, ис, па, сы;
- мак, сыр, мишка, мышка, крыша, солнце, жук, и т.д.
«Начало, середина, конец»
Произнесите слова:  начало, середина, конец в зависимости от того, где мы в слове слышим звук «С»: марс, санки, миска, роса, слово, кокос, кусок.
«Ушки на макушке»
Многократно произносится одно и то же слово , как только изменяется один звук, нужно хлопнуть в ладоши;
- сыр, сыр, сыр…сор, сыр, сыр;   рад, рад,…ряд, рад, рад;     мак, мак…лак, мак.
«Тим и Том»
Нарисовать двух мальчиков: Тим-румяный, маленький, веселый; Том –высокий, строгий. Тим любит всё, что начинается на мягкий согласный  звук , а Том – на твердый согласный звук. Кто любит носить кепку – панаму; мяч – скакалка, рюкзак – сумка, бинокль- карта. консервы – вермишель и т.д.


 « Цепочка слов»
Детям предлагается назвать слова так, чтобы первый звук был таким, ка последний звук названного ранее слова: слон – нос – стол – лук – кот – Том – мак  и т.д.
Уважаемые родители! Играйте с детьми легко, с радостью. Живите в  мире звуков вместе с ребенком, воспитывайте у него особую  чуткость к звучанию и написанию слов, что даст ему неоценимые преимущества при дальнейших занятиях в школе.  Удачи Вам!
 

